



La boina roja y la camisa azul.

He aquí dos símbolos de la España que acaudilla el Generalísimo Franco

Nuevo "Gobierno" rojo en Valencia

Lo preside Negrín, pero el jefe es Indalecio Prieto

Este ha conseguido desbancar a Largo Caballero

Cuando Largo Caballero constituyó su Gobierno, la prensa roja, y también la separatista, le saludaron llamándole "el Gobierno de la victoria". Arremetieron contra todos los anteriores. Todos habían fracasado. El de Largo Caballero iba a ser la panacea universal que resolviese a los marxistas el grave problema de sus derrotas constantes. Pero ha caído, envuelto en el fracaso más absoluto. Ha triunfado Indalecio Prieto. Preside el nuevo gobierno un incondicional de éste, Negrín, sujeto de desfavorables antecedentes, uno de esos hombres grises que el marxismo tiene mirados a costa de encefalos y que va a actuar ahora de testaferrero. Este individuo ocupará el propio tiempo la cartera de Hacienda. En esto de "ocupar" carteras se dice que es, efectivamente, un verdadero técnico.

Indalecio Prieto pasa a regentar el ministerio de Defensa Nacional. Estimamos oportuno destacar la significación de este hecho. Prieto asume este cargo precisamente cuando Bilbao, su feudo, está en vías de ser reconquistado por el ejército español. Hasta ahora se ha limitado a una función contemplativa, desceoso de que se acusase rotundo el fracaso de Largo Caballero. Ahora es cuando querrá ayudar a Bilbao. Tarde, naturalmente; pero procurará.

Dicen que el Gobierno de Prieto—de Prieto es, puesto que Negrín no pasa de ser el testaferrero—está formado con vistas a un arreglo con la España nacional. No lo creemos. Y no lo creemos porque Prieto no ignora que no hay arreglo posible. Este Gobierno tiene por finalidad establecer una especie de dictadura con tintas democráticas, para dar en el extranjero la sensación de que los rojos son personas decentes, o que, por lo menos, tienen deseos de comportarse como tales. Inútil propósito. Ya es tarde. Ese Gobierno no va a lograr otra cosa que excitar a las masas anarcosindicalistas y a otros sectores del llamado Frente Popular, que ven en Prieto al traidor, al hombre que diciéndose socialista se ha convertido en el burgués más odioso.

La cartera de Estado la va a desempeñar Giral. Giral es ese boticario eretico, que no tiene otra personalidad que la que puede prestarle su amistad con Aznar. Irujo, el canalla Irujo, va a Justicia, también acólito incondicional de Prieto. Zugazagoitia, el periodista alimentado por Indalecio, regentará Gobernación. Dos comunistas, Jesús Hernández y Vicente Uribe, ocuparán, respectivamente, Instrucción Pública y Agricultura. He aquí al separatismo vasco en un gobierno tan esencialmente católico que deja la enseñanza en manos de los comunistas. A Obras Públicas va Giner de los Ríos, como amigo personal de Martínez Barrio. A Trabajo y Asistencia Social, Jaime Ayguadé, de la Esquerda Catalana.

El nuevo "Gobierno" rojo es la última esperanza de los marxistas. Una esperanza que les va a fallar rápidamente. Impuesto por la Masonería internacional, contará sin duda con fuertes apoyos en el judaísmo extranjero. Es igual. Prieto llega tarde y se encuentra ante una situación insostenible. Tratará, inútilmente, de contener a sus masas dentro de una situación que siquiera en apariencia guarda de las formas, que si quiera aparentemente pueda considerarse fuera como una mínima garantía contra el salvajismo desenfadado de que han venido dando pruebas los rojos. Procurará evitar que en Bilbao—objetivo esencial de este nuevo Comité de Valencia—entren las tropas españolas. Pero Bilbao será liberado rápidamente, por mucho que en contra se esfuerce Prieto, y éste habrá de realizar muy en breve esa fuga que ya tiene excelentemente planeada. Porque este Comité rojo de Valencia es, en pocas palabras, el principio del fin.

Las personas que tengan localidades para la corrida del domingo, y no hayan remitido su importe, pueden hacerlo, hasta la noche del jueves 20, en la planta baja de Hermandad Alavesa, General Alava, 5.

Cafés tostados LA BRASILEÑA

VISITE EL SALON DEL MUEBLE

SEGUNDO ANIVERSARIO

D.ª María del Dulce Nombre Morales de los Ríos de Santiago

Falleció en Madrid, el 19 de mayo de 1935

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su viudo don José Luis de Santiago (ausente en el frente de Vizcaya); hija María del Dulce Nombre; madre Excm. Sra. Condesa viuda de Monterrón; padres políticos don Federico de Santiago y doña Caya Díaz de Mendivil; abuela política Excm. Sra. D.ª Ana de Santiago y Aguirrebengoa; hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinas, primos y demás parientes, suplican oraciones por el alma de la finada.

Todas las Misas que se celebren mañana, día 19, en la parroquia de San Miguel Arcángel; las de cinco, seis, seis y media, siete y nueve en la iglesia de los PP. Carmelitas; las de siete, ocho, ocho y media y nueve y el alumbrado al Santísimo en la iglesia de las MM. Reparadoras de esta Ciudad. Las Misas en las parroquias de Foronda, de la Concepción y San Francisco, de Mondragón y los novenarios del 14 al 22 en las parroquias de Leciana del Camino, Ircio, Escanzana y Samiano, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Amorebieta en llamas

Un verdadero diluvio dificulta las operaciones iniciadas ayer en este sector.—Una desolación

Como complemento de la labor de ayer, en la que quedaron nuestras tropas virtualmente en posesión de Amorebieta, ya evacuada, esperábamos hoy la realización plena de la acción.

Apenas en las afueras de Vitoria, una niebla espesa, pegada a las alturas, nos hace prever que no será día de operación importante. Todo el trayecto nos acompaña, con algunas gotas de lluvia ligera, que a la salida de Elorrio se convierte en un buen chaparrón y cerca ya de Durango adquiere las proporciones de un diluvio. Tropas y paisanos se cobijan en los soportales, y las calles se nos antojan desiertas y tristes. La niebla ha descendido de tal manera que hasta las menores alturas desaparecen por completo.

Hemos procurado sin embargo, asomarnos un poco al teatro de la guerra, para comprobar la importancia de las operaciones realizadas ayer. Quedaba ya Amorebieta a disposición del Alto Mando que en momento oportuno dispondría el orden de ataque, como otras veces lo ha hecho. La población de Amorebieta ha sido evacuada, y parece que después de las últimas acciones, está ya desierta.

Señal inequívoca de esta determinación, es ese espectáculo que en el atardecer de ayer nos ofrecía Amorebieta enviando en el silencio del día los primeros resplandores de sus llamas.

AMOREBIETA EN LLAMAS

Sugestionados por el espectáculo que recordábamos de ayer, nos hemos acercado todo lo que nos ha sido posible a nuestras posiciones. No se opera. Bajo la brutal inclemencia del tiempo, nuestras tropas contemplan en silencio el cuadro que una vez más el salvajismo de los rojos nos presentan ganando en feroz a la misma guerra, ya de suyo tan cruel.

Delante de nosotros, Amorebieta arde por completo, hasta las últimas casas cercanas a la parte que toca a la salida de Bilbao, a pesar de que algunas de ellas están bastante distantes del casco del pueblo.

Amorebieta será pronto nuestra. Ya no ofrece resistencia el enemigo en este sector y el pueblo queda, después de las operaciones de ayer, a menos de 400 metros de nuestras posiciones. Aquí donde estamos, nos aseguran que algunos de los nuestros se han acercado allí sin encontrar dificultad, y por otra parte no tardarán en normalizarse los servicios de Radio para comenzar sus actividades enseguida.

DESOLACION

El mismo aspecto del día, triste y lluvioso con insistencia antipática, da el cuadro un aspecto mucho más trágico. Amorebieta pasará como pasaron Guernica, Elbar, etc., marcando con resplandores sangrientos y llamaradas de furor destructor el paso atropellado de las hordas rojas. En Vizcaya, dejarán esos jalonamientos tristes de una actitud loca, que hace más dolorosa la guerra y más importantes los daños que sufrirá la tierra. Poco les resta ya. Ante nuestras posiciones más avanzadas, se ven con bastante precisión a simple vista las posiciones de El Gallo, con sus líneas defensivas que constituyen la no menos ricamente famosa obra del Cinturón de Defensa de Bilbao. Si como parece, están decididos los gerifaltes rojos a destruir todo antes que rendirse, no es muy halagüeña la perspectiva para la población de Bilbao, una vez más sometida a las exigencias brutales de unos hombres que prefieren hundir vidas y riquezas antes que perder su posición acomodada adquirida a la sombra de la revolución.

—Yo me he encontrado con varios milicianos del batallón en el que yo prestaba mis servicios con los que luego he podido charlar a gusto. Todos me reprochaban el que yo no les hubiera dicho nunca nada de lo que pasaba, y de lo que debían hacer para pasarse. Claro que yo tampoco sabía en concreto qué era lo que se podía hacer. Pero tampoco lo hubiera podido hacer, aunque lo hubiera sabido, porque allí, en el campo rojo, no se puede nadie fiar de nadie.

—Han sido muchísimos los que han pasado de mi batallón. Con eso, y con las bajas que tuvimos, muchísimas, en los últimos combates, no tengo temor en asegurar que mi batallón ha quedado deshecho, como tantos otros.

Continuamos nuestra conversación, durante la cual nos aseguramos más y más en la impresión que siempre nos ha quedado de los evadidos y del campo rojo. Y termina este buen amigo nuestro con la frase que encierra todo un himno a la normalidad de la zona liberada.

—Aquí, aquí sí que no se conoce lo que es eso de la guerra. No sabéis lo que tenéis con esta tranquilidad!

LO QUE HA DADO DE SI EL DIA

Con todo, el día ha permitido actuar de alguna manera. El forzoso estancamiento que el temporal ha impuesto a nuestras tropas, ha permitido continuar los preparativos para la próxima acción. Cruzan a nuestro lado tropas en un continuado rodar de camiones y algarazas de canciones y gritos de triunfo, camino de la victoria de la que nunca se puede dudar, teniendo este espíritu, sabiamente gobernado por nuestros militares y el Alto Mando.

CON LOS EVADIDOS

La inactividad del día nos obliga a pasar el rato estancados, buscando charla y noticias. Y la casualidad, o la providencia, nos coloca frente a un buen amigo nuestro, sacerdote, que hace muy poco ha pasado del campo rojo. Acostumbrados ya a recoger las declaraciones, todas iguales, de estos evadidos de todos los días, no queremos formular nuestras acostumbradas preguntas, un poco rutinarias, y preferimos que salga todo con la impremeditación de la charla de amigos. Su recuerdo, este recuerdo limpio que aclara siempre

el dolor, se remonta a los primeros días del movimiento, en los que este buen sacerdote tuvo que dejar su parroquia... obligado por lo que "ellos" llamaban el respeto a la religión. Después de meses de ocultamiento cayó en capellán de las tropas rojas y se acercó a nuestro frente con un uno de los batallones que se nos opusieron aquí.

—De sobra sabes—nos dice—que no podíamos andar con nuestra ropa en Bilbao. Yo me arreglaba bastante bien en mi pueblo, a donde me retiré en los primeros días. Pero luego... con decirte que teníamos que celebrar con chacoli muchísimos días!

—Del espíritu de las tropas o lo que sean rojas, es sobrado todo lo que te diga. Compañeros míos hay, amigos de carrera brillante que han venido a dar en lo más chabacano que te puedes imaginar. De los milicianos... cada uno es una incógnita; nadie sabe nunca lo que piensa su vecino, ni con qué fin sostiene el fusil.

—Yo me he encontrado con varios milicianos del batallón en el que yo prestaba mis servicios con los que luego he podido charlar a gusto. Todos me reprochaban el que yo no les hubiera dicho nunca nada de lo que pasaba, y de lo que debían hacer para pasarse. Claro que yo tampoco sabía en concreto qué era lo que se podía hacer. Pero tampoco lo hubiera podido hacer, aunque lo hubiera sabido, porque allí, en el campo rojo, no se puede nadie fiar de nadie.

—Han sido muchísimos los que han pasado de mi batallón. Con eso, y con las bajas que tuvimos, muchísimas, en los últimos combates, no tengo temor en asegurar que mi batallón ha quedado deshecho, como tantos otros.

Continuamos nuestra conversación, durante la cual nos aseguramos más y más en la impresión que siempre nos ha quedado de los evadidos y del campo rojo. Y termina este buen amigo nuestro con la frase que encierra todo un himno a la normalidad de la zona liberada.

—Aquí, aquí sí que no se conoce lo que es eso de la guerra. No sabéis lo que tenéis con esta tranquilidad!

Leed y propagad

PENSAMIENTO ALAVES

COÑAC
REQUETE
COÑAC
TRADICIONALISTA

De venta en los principales establecimientos

Comunicado oficial de ayer

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 17 de mayo de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Aragón: Ligeros tiroteos.

Frente de Vizcaya: Continuó el avance de nuestras tropas, ocupándose Echano, Epalza, Enacha, Arrinda, Dudoitia y Ermita de San Miguel. El enemigo ha sido castigadísimo, abandonando una gran cantidad de muertos. Se le capturaron 50 prisioneros y se pasaron a nuestras

filas 80 milicianos con armamento. Es muy grande la cantidad de material abandonado por el enemigo en su huida. Las posiciones más avanzadas se encuentran a 400 metros de Amorebieta.

Frente de Santander: Sin novedad.

Frente de Asturias: Se pasaron seis milicianos con armamento y dos mujeres.

Frente de León: En una escaramuza sostenida con el enemigo en el sector de Boñar, se le han cogido 45 muertos con armamento.

Frentes de Madrid, Avila y Soria: Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Frentes de Andalucía: Sin novedad, con tiroteos.

Salamanca, 17 de mayo de 1937.

De orden de S. E., el General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Luis Marquina Aldalondo!

...y un buen día en la Residencia de Angosto, se presentó el Hermano Luis Marquina ante el Superior diciendo: «Padre, mi puesto está en el frente». Hágase tu voluntad, fué la respuesta. Desde aquel momento se alistó en el Requeté Alavés e inmediatamente a primera línea, en varias compañías hasta la creación de la 13.ª; y la 13.ª, madre de héroes!

Frente Escoriaza-Mondragón, columna del Coronel Latorre. Cuando éste necesitaba de un capitán para alguna cuestión difícil, no dudaba: el capitán Unibaso; yo le oí decir una vez a dicho Coronel, que jamás le puso inconveniente en nada, ¡por qué?, lo supé luego; no se las ponían a él sus inferiores. Recuerdo una vez que molestaba un F. A. enemigo, el famoso «Macario»; se encomendó a dicha Compañía el eliminarlo; voluntarios pidieron el capitán; rompe la formación la compañía y todos quieren serlo; ahí viene Marquina y dice: ¡a qué hora quiere el fusil, mi capitán?... otro día es llamado el capitán por el Coronel, quien le dice un poco malhumorado: «Se que han llegado a su Compañía 600 pares de alpargatas de terreno enemigo, y están prohibidas las incursiones», a lo que el Capitán responde: «Tengo pensado poner un correctivo al sargento Marquina, que se ha internado más de 2 kilómetros en terreno rojo detrás de las avanzadas enemigas, y ha traído de una fábrica esas alpargatas en cuatro carros de bueyes por la carretera de Campanzar»; el Coronel le felicita y entregó un premio en metálico; el Capitán dijo: «Mañana me viene este con el Puente Colgante.

Ese era Marquina; era aquel que asombró al Coronel Balino en la toma del Asensio, y como él decía «qué me importa morir si estoy ganando sielo y sielo».

Ese era Marquina; otro día fue más a la lista ya larga de la 13.ª Compañía.

...y un buen día, tomó el mando de la 13.ª un capitán de Caballería que reunido a la oficialidad y clases les dijo: «Vengo a haceros soldados» y la actuación de esos soldados que él supo hacer, hoy le responde: «Te hemos salido héroes».

Sargento Luis Marquina Aldalondo
¡Presente!

Vitoria dedicará solemnidades votivas a la Virgen del Pilar

Ha sido iniciativa de la Corte de Honor de Señoras de la Virgen del Pilar, en Zaragoza, y ha merecido los plácemes más efusivos del Excelentísimo señor Arzobispo de aquella diócesis, realizar en toda España grandes solemnidades votivas consagradas a Nuestra Señora del Pilar los días 29, 30 y 31 de los corrientes, en solicitud de los más eficaces auxilios por nuestra querida Patria.

La Corte de Honor de Vitoria secundando con mucho gusto estos propósitos ha decidido organizar un devotísimo triduo para dichos días, cuyo programa anunciaremos en breve.

Por de pronto, el día 20 de Mayo, aniversario XXXII de la Coronación de la Virgen del Pilar se celebrarán en la Parroquia de San Pedro, de esta ciudad los cultos siguientes:

A las ocho de la mañana.—Misa de Comunión en el altar del Pilar. Durante todo el día, Vela a la Santísima Virgen.

A las siete de la tarde.—Exposición de S. D. M., Santo Rosario, lectura y Sermón a cargo del M. I. Sr. Dr. D. Francisco de Paula Larraya, Canónigo Lectoral de Barcelona.

A continuación tendrá lugar la Reserva, terminando con la Salve y el Himno de la Coronación.

La madre de Stalin vuelve a la Iglesia

La madre del dictador ruso Stalin, que vive en Tiflisi (antes Tiflis) y que lleva el nombre de su marido, Djugasvili, compareció en la iglesia ortodoxa el día de la Pascua rusa (1 de mayo). La anciana, que cuenta actualmente 78 años de edad, no había sido vista en la iglesia desde hacía 20 años. Su presencia causó gran pánico pues muchos fieles vieron en ella un agente del GPU y huyeron del templo. Sin embargo, la señora Djugasvili fué a la iglesia de buena fe, y además donó 1.000 rublos para las obras de reparación del templo.

Este regreso de la madre de Stalin a la Iglesia ha causado en Moscú gran revuelo. La GPU, dió inmediatamente conocimiento al dictador, quien ha ordenado que su madre deje Tiflisi y se traslade a otro pueblo, donde su presencia en el templo no cause sensación.

Católico: Propaga PENSAMIENTO ALAVES

COMENTARIOS LOCALES

Que ayuden los artistas

En fiestas de la indole y del volumen de la organizada para el domingo próximo; con el gran lucimiento a que se presta cuanto se da en la plaza de toros, si se quiere romper moldes usados y salirse de lo conocido, bajo la base del carácter benéfico de la corrida, del fin a que el remanente habrá en su caso de destinarse y por la magnificencia del cartel, caben ampliaciones de índole patriótica, que tan bien encargarían, y de esplendor exterior o aditamento a lo planeado.

Recuérdese, por ejemplo, el brillo extraordinario que se dio a la "corrida goyesca" el año que formó parte de las de las fiestas generales de agosto. Ahora podría hacerse algo parecido. Después de flechas y pelayos por el ruedo, aunque fuera sin evolucionar; adornos en el interior y en el exterior de la plaza y algún emblema, medallón, alegoría o cosa análoga en el centro del redondel.

Los mismos artistas, por el hecho de serlo, serían, también, los indicados para proponer lo que hubiera de hacerse bajo su dirección.

Con aserín de colores se hacen pronto y bien, banderas monumentales en el piso donde se torea, escudos, loteros, figuras, cuanto se idea, y el efecto es precioso. Da mayor ambiente al espectáculo y contribuye a que estallen explosiones patrióticas. Y todo es taquilla.

La comisión organizadora no necesita ciertamente de Ciril...

neos para salir arosa de su cometido, como lo prueba, de manera harto elocuente, la combinación que logró preparar en toreros y en toros. Pero todos estamos obligados a llevar nuestro acervo al fin que se acaricia, porque el presupuesto general de la fiesta por fuerza había de ser elevado, y sobre él y después de cubrirlo con holgura, pretendemos que quede un buen margen de ganancia para ayuda de las cuantiosas y sacratísimas atenciones a que hay que atender sin poder abandonarlas.

Y así como somos varios los que, dentro de nuestras funciones características y peculiares, venimos laborando para ver si se logra un resultado económico lucidísimo que honre a Vitoria y enorgullezca a Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. por ello mismo es conveniente que a nuestro lado se agrupen cuantos pueden llevar los frutos de su ingenio, esfuerzo, talento, voluntad y patriotismo a la consecución final apetecida.

Tiempo hay suficiente y sobrado para poner en ejecución lo que se planea en adornos, galas y añadidos por el estilo para dar un realce mayor a lo que ya le por sí lo brinda con opulencia.

Un pobre diablo.

Los famosos fenómenos del toreo actual, Sánchez Mejías y Belmonte, torearán el próximo domingo en Vitoria. Es la mejor corrida de la temporada.

VITORIA AL DIA

El Gobernador General del Estado, durante su permanencia en Vitoria, visitó el aeródromo, quedando altamente satisfecho de su emplazamiento e instalaciones

GOBIERNO CIVIL

El señor Fernández Ichaso dijo a los periodistas que en la mañana de ayer acompañó al Gobernador General del Estado, señor Valdés a visitar los pueblos de la provincia recientemente liberados y que más han sufrido los daños de la dominación rojo-separatista.

El señor Valdés recorrió los pueblos de Aramayona y Villarreal, pudiendo apreciar de cerca todos los desperfectos habidos.

También visitó el aeródromo, quedando de la visita al mismo, gratamente impresionado y muy satisfecho por sus condiciones e emplazamiento.

Después el señor Fernández Ichaso acompañó al Gobernador General a visitar el frente de guerra y se dirigieron por último a San Sebastián en cuya capital se encuentra.

UN DONATIVO

El Gobernador recibió de la señora maestra y niños del pueblo de Villabuena la cantidad de 65 pesetas que destinan a la suscripción nacional.

Cruz Roja Española

La señora presidenta de la Sección de Hospitales acompañada del señor inspector general de la Cruz Roja, doctor Valero; del doctor Pascual, vocal de la Asamblea Suprema, y de las Asambleas provinciales de San Sebastián y Vitoria, recorrió los pueblos importantes de Guipúzcoa y Vizcaya que se van liberando por nuestro Ejército al objeto de visitar los Hospitales y establecer diversas Asambleas locales.

Toda clase de atenciones recibió de parte de las autoridades militares, civiles y eclesiásticas y en Durango, Vergara, Marquina, Lequeitio y Eibar quedaron organizados los respectivos organismos de la Cruz Roja. Los de Guipúzcoa dependerán directamente de San Sebastián y los de Vizcaya accidentalmente de Vitoria.

El doctor Agote, con su gran experiencia como presidente de la Asamblea de Alava, sabrá dar cima a los nuevos trabajos que se le encomiendan y vigoroso impulso a estas organizaciones locales tan humanitarias que ayer quedaron fundadas. Una vez que Bilbao sea liberado pasarán estas Asambleas locales de la Cruz Roja de Vizcaya que ahora quedan agregadas a Vitoria a depender de la capital vizcaína.

La Cruz Roja Española siempre atenta a cumplir con sus fines humanitarios y de caridad cuenta desde ayer con cinco organismos más instalados en tan importantes pueblos que colaborarán con entusiasmo a mitigar los dolores de los que sufren.

Cuerpo del Requeté Auxiliar de Vitoria

Servicio para hoy: Corresponde prestarlo al Grupo tercero.

CUBIRAN

Los puestos 1, 2, 3, 4, 5 y 6 (extrarradio) las Secciones A, B, C, D, E y F del citado Grupo.

Los puestos 7, 8, 9 y 10 (Polvorín, Cárcel, Hospital Militar y Cuartel) las Secciones G, H, I y J del mismo Grupo.

Y los puestos 11 y 12 (Aeropuerto y Lacua) las Secciones K y L del referido Grupo.

Mañana corresponde prestar servicio al Grupo primero.

Nota.—Los Grupos de Requetés que prestan servicio de día, cubrirán estos mismos puestos, mas el del Cuartel General del Excmo. Sr. General Solchaga, Hospital del Seminario, idem de Samaniego y demás que les están encomendados.

Vitoria 18 de Mayo de 1937.

MILICIA CIUDADANA

Servicios para el día 19 de mayo:

Primera Compañía. Noche.—Jefe, don Fernando de Casas.

Primera Sección. A las 9,30.

Imaginaria. La Tercera Sección.

Segunda Compañía. Día.—Jefe, don Luis de la Lombana.

Tercera y Segunda Secciones. Imaginaria. La Cuarta Sección.

Para el Movimiento Nacional

Recaudado en el Banco de Vitoria: Doña Margarita Valle, 25 pesetas; don Tomás Bulnes, 100.

Recaudado en el Banco de Bilbao: Doña Carmen Enriquez y Luque, 800 pesetas; don Manuel María de Zulueta y Enriquez, 100; doña María de Zulueta Enriquez, 100.

Recaudado en el Banco de Vizcaya: Don José María Maiz en representación de su madre doña Basilsa Alonso, 250 pesetas.

Recaudado en el Banco de España: Don Luis Sosoaga, 50 pesetas.

Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal de Vitoria: Don Agustín López (de Ullibarri Ollerros), 5.ª entrega, 25 pesetas; doña Juliana Garnica, 2.

RESUMEN Suma anterior, 1.111.402,99 pesetas. Recaudado los días 12 y 13, 1.452,00. Total, 1.112.854,99.

Vitoria 14 de Mayo de 1937. — El Coronel, Delegado del Gobernador Militar, VIDAL SANZ.

LUIS PANGUA

Especialidad en toda clase de bocadillos

Florida, esquina Arca

NUEVO COLEGIO

M. Iradier, 36 PRIMERA ENSEÑANZA

Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores.

Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde.

Fecha inicial de curso: Primer día de septiembre.

ACADEMIA CARIBAY SEGUNDA ENSEÑANZA

Bachillerato, Magisterio, Comercio.

Fecha inicial: Primer día de octubre.

Pañería Bazar Sastrería

Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1

Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29

MADERAS

Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

INFORMACION RELIGIOSA

Por los templos

SANTORAL

Miércoles 19.—Santos Pedro Celestino, papa; Paternio, Pudente, Ivón, confesores.—Temporas.

EN SAN PEDRO

Solemnes cultos con que la Corte de Honor de Señoras, Cofradía y Caballeros de la Santísima Virgen del Pilar celebrarán el 32.º Aniversario de su Coronación, en esta Iglesia parroquial.

Día 20 de Mayo.—Por la mañana, a las ocho Misa de Comunión en el altar del Pilar. Durante todo el día, Vela a la Santísima Virgen.

Por la tarde, a las siete Exposición de Su Divina Majestad, Santo Rosario, lectura y sermón a cargo del M. I. señor doctor don Francisco de Paula Faura, Canónigo Lectoral de Barcelona.

A continuación tendrá lugar la Reserva, terminando con la Salve y el Himno de la Coronación.

Triduo a San Isidro

El jueves 20 de Mayo y el 21 y 22 se celebrará un triduo a San Isidro en la Parroquia de San Pedro. A las once Santa Misa en el altar del Santo, durante la cual se rezará el triduo para implorar del glorioso Patrón de Madrid la pronta terminación de la guerra.

PARROQUIA DE S. MIGUEL

Preces a la Virgen Blanca por...

Importantísimas disposiciones del general Queipo de Llano para proteger las cosechas

Sevilla.—El Jefe del Ejército del Sur, general Queipo de Llano, ha dictado un importantísimo bando sobre la protección de cosechas que refleja el verdadero espíritu constructivo y el profundo sentido social y económico que anima al nuevo Estado español.

Recogiendo la frase «La cosecha es sagrada» típico en épocas pasadas de excitación y desorden, recuerda el general que el tesoro común de la cosecha es la base de la riqueza general de la nación, y dicta una serie de medidas encaminadas a la protección de ese tesoro, cuya salvaguarda declara de interés público. Entre las medidas que dicta con ese fin, las hay de carácter técnico, como el empleo de maquinarias que imponen para compensar el número de brazos campesinos que hoy luchan en la defensa de cortafuegos. Hay también vigilancia de tipo social y económico. Prohíbe el recargo de las Compañías de Seguros por el riesgo mecánico, impone el seguro obligatorio de las cosechas y crea un fondo destinado en su día a remediar calamidades públicas. La guerra, se ha repetido siempre lo mismo se gana en vanguardia que en la retaguardia. Ganará la guerra—ha dicho uno de los jefes marxistas—quien tenga la retaguardia más sana. He aquí en este bando del general Queipo de Llano un nuevo testimonio de lo que es la retaguardia unida, fuerte y disciplinada. La cosecha se recogerá este año en los campos de España con el más puro espíritu de colaboración nacional, colaboración de la retaguardia con quienes combaten en el frente, colaboración entre sí de todos los individuos. Cualquiera que sea su categoría social han de vivir del producto de esa cosecha.

Novidades

Pilas eléctricas alemanas. Último invento de Radio. Receptor alemán.

Se reciben diariamente periódicos franceses, italianos y alemanes.

Material de Escuelas. Libros modernos de la guerra. Objetos para regalos.

Librería Linaero Teléfono 1846. Apartado 41 VITORIA.

No deje usted de presenciar el domingo el mayor acontecimiento taurino del año y contribuirá a su beneficio.

Ejercicio de las Flores.—Se rezará todos los días a las seis y media y ocho y media de la mañana.

Por la tarde, a las siete y media.

EN LAS BRIGIDAS

La Asociación Josefina, establecida en la Iglesia de MM. Brigidas, tendrá mañana, día 19, sus cultos dedicados al Patriarca San José.

La Misa y Comunión general será a las siete y media de la mañana, y en el Ejercicio de las cinco de la tarde predicará el reverendo Presbítero don Cecilio Ocio.

Solemne Novena a Santa Rita de Casia.—Se celebra a las seis de la tarde, precedida del Santo Rosario y Ejercicio de las Flores.

R. R. 6

Programa de las emisiones que dará R. R. número 6 Vitoria, el día 19 de Mayo de 1937 (Miércoles).

Emisión de las 9,30 (mañana): Himnos patrióticos, Diario hablado al servicio de España. Cierre emisión, a las 10,30.

Emisión de sobremesa (13,00): Himnos patrióticos, Diario hablado al servicio de España, Breve información internacional, Música variada, Lectura notas del Cuartel General del Generalísimo, Notas varias. Cierre emisión, a las 14,30.

Emisión de las 20,45 (noche): Himnos patrióticos, Adelanto del Boletín Oficial de Información del Cuartel General del Generalísimo, Música variada, Información internacional de última hora, Notas varias. Cierre emisión, 23,00.

Emisión de las 0,30 (mañana): Boletín Oficial de Información del Cuartel General del Generalísimo, Información internacional, Himnos patrióticos.

Policarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos Teléfono 1421

Venta de Coñac Tradicionalista y Coñac Requeté

Zapatillas paño

Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo.

Hipólito e Hijos

Los que más barato venden Portal del Rey, 21.—Correía, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

Dr. Parra Sofache

OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735

VITORIA OPTICA MEDICA

Dato, 33.—Teléfono 1753 VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas

Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

Pida siempre lentes "S. I. E. B." en pastillas

Distribuidores: M. Alcoucer y Comp.—Laraña, 8 y 10.—SEVILLA

AZPIAZU HNOS

MUEBLES DECORACION

Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería

SAN PRUDENCIO, 23 Y 25

Anuncios telegráficos

EN EL PUEBLO DE MAESTRO alquiló casita amueblada, en buenas condiciones. Informes en esta Administración.

SE TRASPASA tienda ultramarinos por no poderla atender su dueño.—Razón en esta Administración.

SE VENDE vaca holandesa, tercer parto, con más de veinte litros de leche. Informes: Carmelitas de Salvatierra.

SE ALQUILAN o se venden los pisos en Domingo Beltrán, 14, bajo, derecha. Informes en el mismo.

SE ALQUILAN dos habitaciones amuebladas a matrimonio formal y SE VENDE un coche de niño tipo inglés seminuevo y un aparato de frotar marca Electro Lux.—Informes en esta Administración.

HERMOSO PISO amueblado alquilo; cuarto de baño y ascensor.—Informes en esta Administración.

Se alquilan en la calle de Olañubel un local y un primer piso, propios para almacén o cosa análoga. Razón esta Administración.

MAQUINAS DE COSER y de ESCRIBIR, compro de todas clases y marcas, seminuevas, usadas, rotas, deshechas o como estén. Dato, 26, tercero.

HOTELES, fondistas, casas de comidas y particulares: Se compra toda clase de botes de tomate y pimiento vacíos, a 7 pesetas el ciento. Se paga al contado.—Almacén: Cuchillería, 35, Pedro Mesanza.

PERDIDA de unas gafas desde el Ideal Cinema hasta el paso a nivel, por la calle de la Florida. Se gratificará a quien las entregue en esta Administración.

CERTIFICADO penales. Remito urgente por correo certificado enviando diez pesetas, incluidos todos los gastos.—Gregorio Carmona, "El Castellano". Burgos.

No es verdad

Que este año no haya zapatillas de abrigo. Las mejores marcas en las variaciones y novedades más extensas y modernas, las encontrará, de todos los precios y tamaños, en la casa de

ANSELMO MORENO

Teléfono 1696.—Constitución, 9

BAR ALCAZAR

Díariamente MAPISCOS

DATO, 4 VITORIA

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

¡Por fin de temporada!

Cazadoras de cuero, desde 45 pesetas
Cazadoras de paño y cuero, 35 pesetas
Gabardinas de caballero, 40 pesetas
Pantalones, desde 4 pesetas

Sastrería, Pañería y Fábrica de Colecciones M. MURO General Alava, 9 y 11.-Vitoria

Ministerio de Cultura 2010

Solución de una crisis
Constitución del Gobierno rojo de Valencia

A última hora se dió a conocer la lista del nuevo Gobierno constituido en Valencia después de laboriosas gestiones que han durado varios días. Sabido es que a primeras horas de la mañana de ayer Largo Caballero había declinado el encargo...

Delegación Provincial del Trabajo de Alava

AVISO
Teniendo conocimiento esta Delegación provincial de Trabajo de que por algunos patronos de Carés y Bares de la localidad se incumple el acuerdo del Jurado Mixto de Hostelería...

Hotel San Ignacio
Gran confort. Precios módicos, temporada invierno. Especiales para familias. Easo, 25. SAN SEBASTIAN
JULIAN BAJO
- Joyería -
- Relojería -
- Platería -
VITORIA
AQUARIO
B A R
VITORIA

Las brillantísimas operaciones de ayer y ayer en el frente de Vizcaya

Munguía, Amorebieta y Plencia, en el avance victorioso de nuestras tropas

Una información técnica de la cacareada "Línea Maginot" de Bilbao

"El principio de la línea"

Iniciamos ayer la publicación de una interesante colaboración, debida a la pluma ágil de un competente escritor militar. Hoy publicamos un nuevo artículo, de cuyo interés juzgará el lector: Continuamos el estudio del segundo subsector en el que ya comenciamos el Cinturón de Hierro. Como ayer, principiemos por describirlo geográficamente. Este subsector está comprendido entre la ría de Plencia, la carretera que de Butrón por Urdúliz llega a Sopelana, y la costa comprendida entre la playa de Plencia y la de Sopelana...

GRAN FRONTON HOTEL
RESTAURANT. - VITORIA
Teléfonos: Central, 1400
Aguao, 1426

Amador Galván
Poeta andaluz
¿Dónde?... ¿Cuándo?...
No deje de tener en su despacho un retrato del Generalísimo Franco
En la Librería Cervantes encontrará la fotografía que lleva la firma del Generalísimo
Retratos del General Mola
Nuevo surtido de librería
Librería Cervantes (Dato, 32)
Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

Jaque a Bilbao!

Por Armando Guerra

Los que estáis acostumbrados a ver este cielo andaluz que rara vez está cubierto de nubes en esta época del año, y no conocéis el Norte de España, es muy probable que os sorriáis piadosamente cuando leáis que nuestra aviación no ha podido actuar por el mal tiempo, y que no os expliquéis que no haya sido ya tomado Bilbao. Pues, yo que he vivido dos años en las provincias vascas, puedo aseguraros que en una ocasión supe de una apuesta acerca de si llovería o no todos los días durante medio año. Ganó la apuesta el que aseguró que ni un día dejaría de llover durante ese tiempo. Claro es que a veces llovía durante quince minutos nada más, ¡pero llovía! Por otra parte, y esto lo saben todos, las provincias vascas están enclavadas en un país montañoso. No se puede, pues, juzgar de lo que allí ocurra pensando en este cielo andaluz y en las llanuras de la Mancha. Y he de recordar que la guerra de montañas es la más difícil de hacer, por razones que a todos se nos alcanzan. Si avanzamos lentamente hacia Bilbao, ello es que avanzamos. El domingo 9 tomamos posiciones en el Bizcargui y ya es ese monte nuestro. Desde su cumbre (428 metros de cota) dicen los cronistas que están en Vizcaya que se divisa Bilbao a simple vista. El 10 ocupamos Rigoitia (cerca de Guernica), pueblo que los rojos quemaron también al huir. Ni el domingo ni el lunes pudo actuar la aviación por el mal tiempo a pesar de lo cual el domingo entramos en Baquio (en la costa) y después de tomar el cabo Machichaco subimos al Jata (592 metros de cota), desde donde dicen (¡pícaras hipócritas!) que ya está el Abra (puerto exterior de Bilbao) al alcance de una pedrada. ¡Si se tira con cañón! No; ello no puede ser, pero sin dejar volar a la imaginación, que en la guerra tiene poco que hacer, la realidad nos sigue dando motivos para repicar a gloria. El cinturón de montañas que cubre a Bilbao por el Norte y por el Este ya está en

Patronato Nacional Antituberculoso

- Varios vecinos de Avila, Arévalo, Villatoro, Mombeltrán, Murgalindo, Aldea del Rey y Burghondo, 6 camas, 1.500 pesetas.
Claustro del Instituto de 2.ª Enseñanza, Toledo, una cama, 250 pesetas.
Don Juan Moya Recio, Valmojado, (Toledo), una cama, 250 pesetas.
Don Alberto López Palomo, Valdeverdeja, (Toledo), una cama, 250 pesetas.
Sres. Moreno Hermanos, Yuncos (Toledo), 400; don Benito Martín Robledo, Toledo, 100, dos camas, 500 pesetas.
Don Vidal M. Barredo, 25; doña Delfina Morales, 25; alumnos del Instituto de 2.ª Enseñanza, 25; don Alejandro Torres, 30; don Salustiano Baquero 150, Toledo, una cama, 250 pesetas.
Sres. Hijos de Clemente Sánchez, Cáceres, cuatro camas, 1.000 pesetas.
Excmo. señor don Francisco Sáez de Tejada, Barón de Benasque, Gobernador civil, Cáceres, cuatro camas, 1.000 pesetas.
Don Antonio del Campo Cardona, Inspector Provincial de Sanidad, Cáceres, una cama, 250 pesetas.
Don Cesáreo Lobato, León, una cama, 250 pesetas.
Doña María de las Candelas de Vega, León, una cama, 250 pesetas.
Colegio Oficial de Practicantes, León, una cama, 250 pesetas.
Junta Local de Banca Privada, seis camas, 1.500 pesetas.
Don Lucio García Molner, León, una cama, 250 pesetas.
Colegio Provincial de Veterinarios, Zamora, una cama, 250 pesetas.
Don Luis Damporena, Director Gerente de la S. A. Deportes y Espectáculos, San Sebastián, dos camas, 500 pesetas.
Sra. Vda. de José Arqueta, San Sebastián, una cama, 250 pesetas.
Sra. Condesa de Láziz, San Sebastián, una cama, 250 pesetas.
Sra. Vda. de don Jorge Sartrategui, San Sebastián, una cama, 250 pesetas.
Doña Liana Rodríguez Ve-

Horario y programa
de Radio Nacional al servicio de la liberación de España
Onda: 274 metros. 1095 kilociclos.
14,00 - 15,00 horas. Música, familia, auxilio de invierno, etc.
17,30 - 18,15: Música, Antokomintern, soldado, etc.
18,15 - 18,45: Noticias en alemán e italiano.
18,45 - 20,00: Habla Española.
21,30 - 22,00: Noticiero oficial en varios idiomas
22,00 - 22,30: Conferencias
22,30 - 23,00: Noticiero internacional.
23,00 - 24,00: Música clásica y diversos.
24,15 - 24,30: Música.
24,30 - 1,30: Servicio de Prensa.
PAPEL PARA ENVOLVER
Se vende en la imprenta de este diario.
Salamanca, una cama, 250 pesetas.
Doña María Fradique, Vda. de Rodríguez, Salamanca, una cama, 250 pesetas.
Excmo. señor don Mateo Torres, Gobernador civil, Palma de Mallorca, una cama, 250 pesetas.

PRECIO DE SUSCRIPCION
ESPAÑA
 Un mes ... Ptas. 2'50
 Un año ... 30'00
EXTRANJERO: Un año ... 65'00
 Repúblicas América: Convenio postal; Un año... 40'00

PENAMIENTO ALAVE

Vitoria, 18 de mayo de 1937

ANUNCIOS DE EFECTIVOS
TARIFA
 Hasta quince palabras ... Ptas. 1'00
 Cada palabra de aumento ... 0'10
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

M A D R E S

Don José María de Urquijo dió ayer, por el micrófono de Radio Requeté de Vitoria, la siguiente interesantísima charla:

"Nunca el amor—en lo humano—pudo encontrar trono para sentarse mejor, que en el corazón de la mujer. Y ese trono se tiñe de púrpura y cubre de ricos do-seles y se adorna de magnificen-coas y galas, cuando el corazón de la mujer se dilata en ansias sub-limes, hasta alcanzar la sagrada extensión que le eleva a la alta categoría de madre.

Nunca el dolor halló majestad para su imperio como en la ma-jestad resignada del corazón de una madre.

Decir madre, es decir amor y dolor. Decir amor y decir dolor es expresar el nombre augusto de madre.

Por esto, cuando nuestros an-helos se han condensado en una exaltación de cariño y de admira-ción, cuando hemos querido ex-presar nuestra ilusión, por la tierra y el cielo y la historia y la gloria y el recuerdo y la esperan-za de nuestra patria, la hemos lla-mado con el nombre santo: ¡Madre!

¡Madre España! Si alguna tie-rra, si alguna patria, puede lla-marse así, la nuestra, España, os-tenta el orgullo, puede sentir la gloria, amasada de esfuerzo y de dolor, de una maternidad profí-ca, de haber parido pueblos, tan-tos, tantos, que la luz de sus ojos, para posarse amorosa sobre esos hijos, los ha tenido que buscar repartidos por todo el orbe.

España... Si alguna nación ha cumplido su misión augusta ha sido la nuestra. Nuestra madre. Ella, matrona venerable, ha en-vejecido de tanto amor y de tan-to dolor. Ella, ha puesto en cada suspiro una ilusión, en cada ilus-ió n un esfuerzo y en cada es-fuerzo abnegación y sacrificio. Como las buenas madres, ha cria-do a sus hijos a sus pechos, exu-berantes de fe, exuberantes de ilusiones, exuberantes de espiri-tualidad. Y les ha dado todo, to-do, lo que ella tenía.

De su seno, han salido los más grandes navegantes, los mejores capitanes, los audaces conquista-dores; dió al mundo teólogos y misioneros, santos y héroes; dió mártires; los más excelsos poetas, exquisitos artistas, oradores, gobernantes y genios. Los más preclaros pensadores... ¡Cuánto te pesa tu gloria!

Diste jugo de tu vida a la vida joven de tus pueblos; irradiaste en ellos la luz de la fe; les llevas-te santidad de tus costumbres, y destilaste tu espíritu en sus leyes. Y aun después de sus momentos de desvío, ¡madre que te duele el dolor de tus hijos!, sufres con ellos su desamparo y su tribula-ción... y son tus lágrimas sus lágrimas, y es el tuyo su dolor... ¡Qué grande eras, España! ¡qué grande! ¡qué grande!

Pero un día, hijos tuyos, in-fluídos del espíritu del mal, em-pezaron una guerra suave, insi-nuante, maliciosa contra tí. Nació la traición. El oro viejo de tus glorias, ¡de las tuyas!, que-rían cambiar por oropel deslum-brante—mucho brillo, poco va-lor—importado de otros climas, de otras tierras, de otras patrias que no eras tú.

El mundo te había contempla-do, señora, reina. No hubo ma-jestad como la tuya. Ni esfuerzo como tu esfuerzo, ni amor como tu amor.

Y lo que debió despertar admira-ción, produjo recelo. Y des-pués se hizo envidia. Y la envidia captó en las mentes desca-rradas y ensombrecidas de hijos tuyos, débiles de tu ilusión, y fué germinando en ellos instintos fá-ciles, que eran, podrían ser, todo menos el fuerte sentir de tu gran-deza.

¡Pobre España!
 Sobre su tierra fértil, se sem-bró a boleo, como semilla exóti-ca, traída de no sé dónde, esa co-sa que se llamó liberal. Y nació primero entre el curioso que des-pierta la cosa nueva, con la ansie-dad de la prueba, para luego de-jarla crecer como la cizaña a que aludía la parábola del Maestro, y exterminarla antes de producir el mal. ¡Ah, qué engaño! Como ten-táculos noderosos, las hebras de sus raíces se fueron filtrando por todo el suelo de la Patria y ab-

sorbiendo la savia de su propia vida. La extrañan el jugo. Y con él, la misma esencia de su seño-rijo glorioso. El cuerpo rico de la madre se fué exhaustando de vi-da. Perdía sus fuerzas. Y como siempre, taimado y cobarde, co-braba arrogancias el enemigo.

Aquella prestancia majestuosa fué declinando, palideciendo el brillo de sus glorias, acentuándo-se la obscuridad de su ocaso. Los hijos descastados maldicían del recuerdo; no sentían la ilusión de la esperanza. Ambiciosos, plenos de sádicas codicias, vivían en el presente y para el presente. Vi-vían para sí.

Y en lustros y más lustros de vilezas, a merced de vaivenes, que iban de la humillación al des-honor viviendo afrontas, venganzas y ruindades, entre himnos de tolerancia y negaciones de la ver-dad, la vieja matrona arrastra por el lodo del infortunio el manto glorioso que le legó la Tradi-ción, y en las zarzas del recorrer decadente, va dejando girones de su orgullo, y entregando a la vo-racidad de la revolución, las más preciosas joyas que en ricos ter-ritorios lucieran su corona glo-riosa; esa corona de España, en-vidia del refulgente astro a la que estaba sometido, obligado al tributo de producir destellos de sus glorias con el baño constante de su luz.

¡Pobre madre nuestra! Así la contemplaban los hijos buenos que soñaban con su gloria y con su honor. Los que querían su vida. Porque su vida y su honor y su gloria, eran su misma vida, su misma gloria y su mismo honor. Así la veían arrastrar su decaden-cia, martirizada en su debili-dad.

¡Lenta agonía de más de un siglo de sufrir, con un ténue res-quicio de luz por esperanza, pare-cía ya precipitar lo irremedia-ble. Y no había más que una so-lución heroica de salvación: La transfusión de la sangre moza. La redención por el sacrificio y por el dolor...

Y a él marcharon, por salvar la vida de la Patria, los mozos buenos de la tierra brava; a él acudieron, con generosidad que toca en lo sublime, los hijos san-tos que sabían reír el sacrificio en la elevación portentosa de su he-roísmo; a él fueron, vertiendo raudales de sangre, montañas in-gentes de torturas, los mártires y cautivos...

¡Ah! pero entre estas ofrendas que harán revivir a la Patria, entre estos sacrificios y abnegacio-nes que lograrán del Cielo la re-dención angustiosamente espera-da, descuellan vigorosa, con tra-zo firme, aureolada con resplan-dores deslumbrantes, la figura, mártir con vida, imagen viviente del dolor, ante la que el mundo todo, ha de hincar reverente la rodilla: ¡la madre española!

Yo, no os voy a decir cómo es el dolor de la madre. Yo, no sabría. Lo dicen aquellas palabras augustas, que mandaban detenerse a los que iban por el camino y preguntarle: "Atended, decidme, si hay dolor como mi dolor, si hay dolor semejante al mío."

¡Qué ha de haber dolor, seme-jante a tu dolor! Si tu dolor, madre augusta, es dolor de madre. Si tú has engendrado en tu se-no, y has parido con angustias, y has criado hasta el agotamiento, si has exprimido tu pecho para dar jugo de tu vida a la vida del hijo que tienes en tus brazos, si

has lavado su rostro con lágrimas de tus sufrimientos, si le has prodigado tus ternuras, si le has cuidado con mimo, educado con ansiedad, le has visto crecer en constante inquietud; has dirigido sus pasos; le señalaste camino; le aupaste queriéndole poner alto, muy alto... y entre desvelos, sacrificios, torturas y amores, amasados con toda tu ilusión y esfuerzo, lograste formar un hombre que te ha inundado de orgullo santo...

¡Así formaste a tu hijo, mujer de España!

Y cuando todo tu dolor se tro-caba en alegría, cuando veías go-zar la risa de tus sufrimientos, ¡madre española!, le ofreciste tu fruto a la Patria...

Nadie como tú comprendía el dolor de España. Porque tú eres madre, y sabes cómo era el su-frir de ella... Como yo sé un po-co cómo sufre la madre de mis hijos... y cómo es el dolor de la madre mía...

En el yunque del sufrimiento se ha forjado la fortaleza. Y la fortaleza de la mujer española asombra por su alteza y sereni-dad. Ella no ha sabido de mez-o-tinidades que menguarían la bri-llyantez de la entrega. Lo ha dado todo, todo. Y lo ha dado con es-pontaneidad, con sentimiento, con entereza y gallardía.

Ved, si no, a esa mujer de La-guardia que bendice a Dios por-que le ha aceptado el ofrecimien-to de su único hijo. Ved a esa otra de Cigoitia, que al saludo de pésame sabe responder que había ofrecido a la patria lo mejor que tenía... Yo he visto a una de Berantevilla penetrar en el despacho del señor gobernador. Tiene el semblante augusto del sufrimiento, no vierte una lágrima porque se ha secado el es-tanque donde las forma la amar-gura, pero su rostro señala unas huellas por donde han corrido abundantes, silenciosas, trágicas... "Tome usía—le dice—¡po-co es! Tengo en el cielo tres hijos mártires de la Patria, y otro en el frente a la espera de que ella lo necesite y Dios se lo lleve para Sí. Tome—le repite—esto para el Aguinaldo del Soldado..." ¡To-davía! ¡Eres madre de verdad! Madre alavesa, de sentir tan re-cio. Madre española, de pensar tan alto.

Y aquella otra t a m b i é n de nuestro campo. Su casa de Argandoña descansa al pie del cer-ro del Estibáliz. ¡Cuántas veces se habrá acogido a la sombra pro-rectora de nuestra excelsa Patro-na! ¡Cuáles habrán sido sus ofre-cimientos a aquella otra Madre que pudo sufrir tanto, tanto...! El primer sacrificio del Requeté alavés en Navarría fué en la vi-da de sus dos hijos. Yo la oí pe-dir perdón porque la congoja le anudaba la garganta: "Soy madre y no lo puedo remediar"—de-cía—. Y después ofrecía su espo-so y su hijo mayor, para cubrir los huecos de los idos a lo Eter-no... Pero había más. La Patria clamaba a los buenos españoles: "¡Recoged los huérfanos, educad a los desheredados, atended a los tristes...!" Y la madre de Argandoña, madre de ocho hijos, miró las camas vacías de los muertos de la guerra, y—¡la Patria lo ne-cesita!—pidió dos huérfanos para educarlos junto a ella... De-tiempo en tiempo, manda a su buen esposo al Gobierno civil a preguntar ansioso: "¿Han llega-do ya los niños?"; y al contestar-

El Delegado provincial de F. E. T. y de las Jons a Salamanca

Esta tarde a las cuatro y en automóvil, ha salido con direc-ción a Salamanca el Delegado Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS en Alava, don Eustaquio de Echave-Sustaeta, quien ha sido llamado por el Generalísimo para que asista a una reunión que ha de tener lugar mañana a las diez en el Palacio de Anaya, de aquella ciudad castellana.

El 22 de mayo se adelantarán los relojes en una hora

La Presidencia de la Junta Técnica del Estado ha dictado una disposición por la cual debe-rá adelantarse la hora legal en 60 minutos, a las 23 horas del 22 del actual.

El 23 de Octubre de este mis-mo año se establecerá de nuevo la hora normal.

El servicio de ferrocarriles se ajustará en lo relativo al adelan-to de la hora a las normas esta-blecidas en la R. O. de 5 de Abril de 1918.

En la administración de Justi-cia se tendrá presente lo dispues-to en la R. O. de 11 de Abril de 1918.

La mejor combinación de matadores es la sin par pareja de Sánchez Mejías y Belmonte. Es el cartel cumbre de la presente temporada. El domingo tendrá usted ocasión de presenciarlo en la Plaza de Toros de Vitoria.

le que no, aún tiene fuerza para meter la mano en su bolso y entregar dinero diciendo: "Tome usted poco, para la Suscripción Nacional"...

¡Señor! ¡Señor! ¿De qué será el corazón de estas gentes? ¿Cuánto medirá su talla gigante? ¿Cómo estará de inefable y complicada su alma? ¡No, no lo comprenderemos nunca!

Como no comprenderemos la intensidad del dolor de la madre española, la magnitud de su sacrificio. De ella y de él vendrá la redención de España. De ella, porque en la España que se for-je, en la España que empieza a alumbrar con tonalidades de san-gre en resplandores de amor, lo-grará desterrar banales frivolida-dades y acumular las virtudes de raza de la mujer española, de esa mujer española que sabe sacar fortaleza de la debilidad, ternuras al corazón, sacrificios al amor, y que hace plegarias de ofrenda sub-lime de todas las amarguras y de todos los dolores de la mater-nidad; de esa mujer española, que es madre en el arrullo de la canción de cuna, madre en la serena entrega del hijo a la Patria, madre en la majestuosa manse-dumbre de la resignación, pero madre que se levanta altiva, gal-larda, heroica, cuando la revoluc-ió n penetra sinuosa o jactancio-sa en el hogar, para arrancar de él con halagos o con violencias aquellas virtudes de la familia cristiana, para cubrir con materia-lismos degradantes, el hueco por donde penetra el rayo vivísimo que alumbraba y vivifica nuestra fe.

Así fueron y así serán las ma-dres españolas. Y siendo así, sólo así, será otra vez grande nues-tra Patria.

¡Viva España! ¡Viva el Ge-neralísimo Franco!

La gran corrida del domingo



Momento en que, a presencia de la Comisión Organizadora y mientras rumian placidamente la verde hierba, son seleccionados los magníficos toros-novillos que se lidiarán el próximo domingo, día 23, en nuestra Plaza de Toros y para cuya corrida existe expectación extraordinaria.

Tres muertos y dos heridos de consideración en un accidente de automóvil en las inmediaciones del pueblo de Ariñez

Anciano atropellado y muerto por una motocicleta

En las últimas horas de la tar-de de ayer se produjo en las pro-ximidades del pueblo de Ariñez un accidente automovilista que costó la vida a tres personas, que dando otras dos heridas.

Hace unos días un individuo afecto al arma de aviación, llama-do Román Rodríguez, llevó al ta-ller de reparaciones que en esta ciudad tiene don José Filloy un coche F. A. para su arreglo, y ayer, a las siete y media de la tarde, puesto ya el coche en con-diciones, fué sacado del taller pa-ra ser probado, montando el ci-tado Román que lo dirigía, a su lado don José Filloy y en la parte trasera tres empleados del ta-ller llamados Antonio Uriarte, Isidro Ramírez y Alvaro Apiñaniz, de 15, 19 y 20 años respecti-vamente.

Según ha manifestado Alvaro Apiñaniz, se dirigieron por la ca-rretera de Castilla y una vez pa-sado el pueblo de Armentia, sin duda al exceso de velocidad, ya que irían a unos 90 o 100 kilóme-tros por hora, y a estar mojada la carretera, dió el auto un pati-mazo, a consecuencia del cual se fué de la carretera, sin que el de-clarante sepa ya si el vehículo chocó contra algún árbol o vol-co, ya que en ese instante perdió el conocimiento.

El Juzgado se personó rápida-mente en el lugar del suceso, or-denando el levantamiento de los cadáveres y practicando las dili-gencias oportunas.

Al Cuarto de Socorro se tras-ladó a los ocupantes del auto, in-gresando ya cadáveres don José Filloy y el conductor Román Ro-dríguez. Los otros tres fueron cu-rados de primera intención de las siguientes heridas:

Antonio Uriarte, conmoción ce-rebral, calificándose su estado de pronóstico reservado.

Isidro Ramírez, de fractura de radio y cúbito izquierdo y frac-tura del fémur del mismo lado.

Alvaro Apiñaniz, de contusio-nes en cara y espalda, siendo cali-ficadas sus lesiones de carácter leve.

Esta mañana nos hemos ente-rado de que ha fallecido Isidro

Ramírez a consecuencia de las gravísimas heridas que se produ-jo.

Hoy se practicará la autopsia a los tres cadáveres.

MUERTO AL SER ATROPELLADO POR UNA MOTO

A primera hora de la tarde de ayer fué atropellado en las inne-diciones de la calle Postas y cru-

ce con la de Dato el anciano Ma-nuel Herrero, de 63 años de edad. Conducido al Cuarto de Socor-ro se le apreció la fractura del hueso ilíaco, quedando hospitali-zado.

Esta mañana el infortunado Herrero fallecía a causa de sus lesiones.

El Juzgado instruye las opor-tunas diligencias.

El gran error de Inglaterra sobre Italia y Alemania

Roma.—Hablando de los méto-dos y de la organización de la propaganda inglesa en los últi-mos tiempos, el director del "Giornale d'Italia" escribe:

"Esa propaganda tiene por fin entregar a Alemania e Italia a los odios nacionales e internacio-nales.

Es la primera fase y la prime-ra preparación de una política de guerra que no engaña.

Los "medios competentes" no tuvieron una palabra de disgus-to, y todavía menos de desagra-vio, por lo que las maniobras son claras, y toda acción e iniciati-va no es desconocida de esos "me-dios competentes".

Es imposible establecer un a fórmula de solidaridad con Ita-lia y Alemania, siempre que contra ellos se emplee el arma de la calumnia crónica.

En vista de esta maniobra in-sidiosa, nadie puede esperar que Italia y Alemania se dejen enga-ñar como colegiales indefensos por un tutor pretencioso.

Nadie debe tampoco creer po-der, por medio de este proceso de golpe por la espalda, desviar a Alemania e Italia del eje Roma-Berlín, contra el cual son diri-gidas todas estas amenazas."

Sánchez Mejías y Belmonte constituyen la pareja de mayor actualidad. El domingo en la Plaza de Toros de Vitoria.

Murgando en la actualidad

No es ninguna novedad la afirmación de que el des-Desarrollo económico del Excmo. Ayuntamiento constituye excelente bá-rómetro y termómetro de la marcha de la vida local, por su compenetración y ritmo.

Aceptando este criterio cabe afirmar que aquí no pasa nada, absolutamente nada.

Mañana es día de se-sión. Hemos visto el pro-grama de la misma, o sea los asuntos que en minu-ta figuran, y la monotonía más desesperante es su no-ta favorita, pues aquellos, además de ser pocos, ha-demás de ser pocos, son todos de trámite, de carácter particular, perso-nal, etc. Ni uno que me-rezca la pena de ser ci-tado como extraordinario. Y así casi todas las se-siones. Calma chicha. ZADORRA.

Sánchez Mejías y Belmonte son hijos de los célebres ma-tadores de toros de igual apellido. No pierda usted la ocasión de verlos el domingo en la Plaza de Toros de Vi-toria.

Uniformes - Capotes - Mantas
Cazadoras - Camisas - Boinas - Pijamas
ALMACENES YRAZU
 POSTAS, 12
 TELEFONO 1373